

Mlaš tednik

kulturno - politično glasilo

KROJ

DOBRA KNJIGA:

Naročite povest

„Famnik“

Do 1. oktobra 7 šilingov

svetovnih in domačih dogodkov

4. leto / številka 38

V Celovcu, dne 18. septembra 1952

Cena 1 šiling

Svoboda in dostojanstvo

Odmevi z dunajskega katoliškega shoda dosejajo tudi našo deželo. Okroglo tisoč-dvesto ljudi se je iz Koroške udeležilo shoda in polovico teh so tvorili Slovenci. Siloviti so njihovi vtisi z veličastnih shodov in manifestacij, med njimi morda najsilnejši izza nedeljske sv. daritve, ko je stotisočera množica vernikov doživela pretresljivi trenutek v daritveni molitvi: O Bog, Ti si dostojanstvo človeške narave čudovito ustvaril in še čudoviteje prenovil, daj nam po skrivnosti te vode in tega vina, da bomo deležni božje narave njega, ki se je ponižal in postal deležen naše človeške narave, Jezus Kristus, Tvoj sin... Tedaj je premnog po svojih doživetjih v predneh občutil nižine, v katerih se nahaja sodobni človek, katera svoboda in dostojanstvo sta postali spričo zatiranja verskega prepričanja, kulturnega nasilja, gospodarske birokracije in socialne zmalčenosti besedi brez vsebine.

Kot katoliški politični tednik moramo z dunajskega shoda zabeležiti dve misli, vredni, da jih mislimo naprej in jima z dejanjem damo življenje.

Ogromna večina Avstrijcev so katoličani in ti katoličani uživajo demokratične pravice. Kako je potem mogoče, da naša državna ustava ne ukoreninja več pravice države v božjo pravico, da predpisuje civilni zakon pred cerkvenim, da zabranjuje enakopravnost katoliškega šolstva? Kako je potem mogoče, da v upravi odločuje prej strankarska pripadnost kot obča blaginja, da se v gospodarstvu kopiči bogastvo v rokah nekaterih in se revščina širi v kmetijstvu, malem obrtništvu, v prostih poklicih? Kako je to, da je v tej videzno katoliški državi še vedno milijon ljudi brez pravega stanovanja, medtem ko se gradijo moderne palače zbornic, državnih poslopj in podjetij, zavarovalnic? Zakaj se v katoliški Avstriji pravna vzgoja mladine vedno očitneje zanemarja? Na vsa ta in še druga vprašanja za vzroke vsesplošnega propadanja je odgovoril dunajski shod jasno in enozvočno: Večina katoličanov zlorablja svojo svobodo in tako sama tepta lastno dostojanstvo. V svojih srcih ne čutijo več dostojanstva božjega otroka in ker zanikujejo to svoje največje dostojanstvo, izgubljajo čut za resnično svobodo. Brezčutni in nesvobodni postajajo masa brez lastnega obraza, plen različnih skupin, strank in zvoditeljev. Dejavnost izjava za Kristusov križ je pot k novi svobodi in novemu času — tako je izvenela slavnostna nedeljska pridiga kardinala — legata. Zdi se ta misel katoliškega shoda kot pretresljiv konfiteor avstrijskega katoliškega ljudstva.

Sami prenovljeni ob Kristusovem božjem dostojanstvu moramo z vsemi silami stremeti za tem, da se družba okoli nas ne bo več poniževala v brezoblično maso, ki slepo in gluho sledi vabljivim zvoditeljskim besedam in tako drvi v neizbežno svojo propast. Družba okoli nas naj se ob naši svobodi in po našem dostojanstvu, sama svobodna in dostojanstvena, razvija in izčlenjuje v naravna občestva družine, stanu in naroda. Kot poedinec so tudi ta naravna občestva po Kristusu prerojena za novo svobodo in dostojanstvo. Namesto brezoblične in brezizrazne mase, ki sili v svojo lastno smrt, se bo iz svobodnih družin in stanov ves narod presnavljal in obnavljal v vedno novem in vedno lepšem dostojanstvu svoje duhovne in duševne kulture, svoje gospodarske in socialne blaginje.

Ta druga misel z dunajskega shoda, izhajajoča iz prve, osnovne, se nam zdi — prenesena na naša tla in ponazorjena ob naših prilikah — enako važna. Tudi pri nas je čutiti vedno več neme, tope, brezumne mase, ki živi svoj tjavendan. Redke so postale družine s pravo svobodo in polnim dostojanstvom, kot ju posreduje po Kristusu obnovljena in posvečena naravna postava.

Anthony Eden na potovanju

Po enomesečnem dopustu in po ženitovanjskem potovanju po Pirenejskem polotoku se je vrnil britanski zunanji minister in gotovo za Churchillom najvplivnejši in najodločilnejši član vodstva vladne konservativne stranke, Anthony Eden, v London. — Tu pa je ostal samo nekaj dni, ker je kmalu odšel na važno politično potovanje po srednji in jugovzhodni Evropi. To potovanje je gotovo dogovorjeno z zunanjima ministroma Združenih držav in Francije.

Za evropsko ustavo

V Strassburgu zboruje posvetovalna skupščina Evropskega sveta. Na prvi seji, v ponedeljek, dne 15. septembra, je predlagal britanski zunanji minister načrt o skupnem delu Evropskega sveta, Montanske zveze in Zapadno-evropske obrambne zveze. Izrazil je nadalje željo Velike Britanije, da bi čim tesneje sodelovala pri ustvaritvi načrtov za vzpostavitev Združenih evropskih držav.

V Strassburgu se je posvetoval britanski zunanji minister z italijanskim ministrskim predsednikom in zunanjim ministrom De Gasperijem. Govorila sta tri ure in velik del tega razgovora je bil poleg obrambnih vprašanj Sredozemlja posvečen gotovo tudi rešitvi tržaškega vprašanja.

V Jugoslavijo ...

O tem vprašanju in o razmerju med Jugoslavijo in Italijo je v zadnjem času večkrat govoril tudi jugoslovanski ministrski predsednik maršal Tito. V svojem govoru v Splitu ob priliki proslave jugoslovanske mornarice je ostro zavrnil italijansko na-

padalnost napram Jugoslaviji. Pozneje, na proslavah v Novem mestu in v Dolenjskih Toplicah, je govoril Tito bolj umerjeno in je predlagal gospodarsko in obrambno sodelovanje med Jugoslavijo in Italijo. O tržaškem vprašanju pa je maršal Tito dejal, da bi bilo najbolje to vprašanje črtati z dnevnega reda, ker ni mogoče priti do zadovoljive rešitve. Zato naj ostane v Trstu vse tako, kakor je danes.

Proti temu predlogu pa je nastopil italijanski ministrski predsednik, ki je med drugim predlagal za celotno Svobodno ozemlje plebiscit. Seveda na plebiscit Jugoslavija nikdar ne bi mogla pristati.

Tudi s francoskim zunanjim ministrom Schumanom se je britanski zunanji minister posvetoval v Strassburgu o rešitvi tržaškega vprašanja. Nato je Anthony Eden odpotoval v sredo, dne 17. septembra, v Jugoslavijo. Tam se bo razgovarjal predvsem o obrambnih vprašanjih, o sodelovanju Jugoslavije z Atlantsko zvezo, o gospodarskih vprašanjih in tudi o tržaškem vprašanju.

in v Avstrijo

V Jugoslaviji bo ostal britanski zunanji minister okrog pet dni, torej razmeroma zelo dolgo. Iz Jugoslavije pride zunanji minister Eden začetkom prihodnjega tedna na Dunaj. Tam bo ostal predvidoma dva dni, nakar pride za nekaj dni na Koroško.

Tudi v Avstriji se bo britanski zunanji minister gotovo razgovarjal o gospodarskem in političnem sodelovanju med Avstrijo in njenimi sosednimi državami, torej predvsem z Italijo in Jugoslavijo.

Na Daljnem Vzhodu

Že nekaj tednov se mudi v Moskvi kitajski zunanji minister Ču-En-Laj, z njim pa veliko število strokovnjakov kitajskega zunanjega in vojnega ministrstva ter različnih gospodarskih ustanov. Doslej ni bilo mogoče izvedeti, o čem se v Moskvi posvetujejo.

Te dni pa je bilo izdano poročilo, ki pravi, da je bila sklenjena med zastopnikom komunistične Kitajske Ču-En-Lajem in med zastopnikom Sovjetske zveze zunanjim ministrom Višinskim pogodba. V smislu te

pogodbe ostanejo sovjetske edinice še nadalje v pristanišču Port Artur. Vprašanje skupne uprave pristanišča Dairen pa je odloženo do takrat, da bo sklenjena mirovna pogodba med Sovjetsko zvezo, komunistično Kitajsko in Japonsko.

Nadalje je v pogodbi omenjeno, da prevzamejo do konca leta 1952 južno-mandžursko železnico, ki jo sedaj upravlja Sovjetska zveza, oblasti komunistične Kitajske. Ta železnica veže Mandžurijo in glavno njeno mesto s Port Arturjem.

„Neznano je zapostavljanje manjšin ...“

V soboto, dne 13. septembra, so obiskali jugoslovanski časnikarji na Dunaju zveznega kanclerja ing. Figla in podkanclerja dr. Schärfa.

Pri tem obisku je dal zvezni kancler med drugim tudi tole izjavo:

„Manjšine so pri nas že zaščitene s Saint Germainsko pogodbo. To pa je vsebovano tudi v predlagani državni pogodbi. Neznano nam je zapostavljanje nacionalnih manjšin. To dokazujeta tudi imeni članov koroške vlade Ferlič in Sagajšek. Vprašanje šol bo rešeno, pogajanja s slovensko manjšino pa so napovedana. Za nas so pripadniki nacionalnih manjšin državljani z istimi pravicami in dolžnostmi kot ostali. V nji-

hovich krajih imamo napise v obeh jezikih, na sodišču in v uradnih izjavah pa je dovoljena uporaba njihovega jezika.“

O tej izjavi bomo več pisali v prihodnji številki „Našega tednika“.

Novi minister za pravosodje

Na 2. strani poročamo, da je odstopil dosedanji minister za pravosodje, dr. Oton Tschadek. — Zvezni kancler ing. Figl je sporočil ta odstop zveznemu predsedniku in je predlagal v smislu sklepa vlade, da imenuje za novega ministra za pravosodje predsednika višjega deželnega sodišča na Dunaju, dr. Josef Gerö-ja. Ta je v sredo prevzel vodstvo ministrstva za pravosodje.

rekuje našo lastno izpoved: Naša krivda, tudi naša krivda! Čim več bomo nosili v sebi notranje svobode božjega otroka in čim bolj polna bo naša duša božjega dostojanstva, tem lepša bo tudi rast naših družin, stanov in skupne naše domovine.

Dunajski shod je zaključil s prošnjo za božji blagoslov na novi poti. Naj bi bila to pot v resnično prostost in pravo dostojanstvo naše širše in ožje domovine!

KRATKE VESTI

Avstrijski državni zbor bo sklican na jezensko zasedanje okrog 15. oktobra. Najpreje bodo razpravljali o avstrijskem vprašanju pred Glavno skupščino Združenih narodov.

Preko novega mostu čez Muro pri Radgoni še ni dovoljen niti osebni niti tovarni promet, dokler za ta promet ni vse potrebno pripravljeno, kar bo v doglednem času.

S 14. septembrom so spet zvišene cene bencinu, bencolu in plinskemu olju. Cena bencinu na črpalkah je 4.11 šil. za liter bencina.

V Innsbrucku se je pričelo dne 12. septembra zborovanje mednarodne županske zveze. Na zborovanju je bilo okrog 150 županov iz Avstrije, Nemčije, Francije in Švice.

Dne 11. septembra je pripeljal na Dunaj Evropski vlak, ki ga je pozdravil kancler Figl, pri slovesnosti pa je bil navzoč tudi novi ameriški poslanik na Dunaju Llevellyn E. Thompson. Doslej je obiskalo Evropski vlak v Avstriji okrog 340.000 oseb.

Vrhovni poveljnik kopenskih sil Združenih narodov na Koreji, general van Fleet, je izjavil, da bi bile komunistične kopenske sile na Koreji v slučaju poizkusa nove komunistične ofenzive popolnoma uničene.

Dne 17. septembra se je pričela v Londonu mednarodna konferenca o bombažu, ki bo trajala teden dni. Razpravljajo o tem, kako povečati potrošnjo bombažnega blaga na svetu.

Dne 13. oktobra bosta obiskala Veliko Britanijo turški ministrski predsednik M. Adnan Menderes in pa turški zunanji minister in bosta ostala v Angliji teden dni. Govorili bodo o načrtih za obrambo Sredozemlja in Bližnjega Vzhoda.

V Evropi se mudi predsednik odbora ameriških glavnih stanov general Omar M. Bradley. General se bo posvetoval z vrhovnim poveljnikom zavezniških sil v Evropi, generalom Ridgwayem in drugimi vojaškimi osebnostmi.

Za novega guvernerja Avstralije je na predlog avstralskih ministrov odobrila kraljica Elizabeta II. načelnika britanskega glavnega stana maršala sira Williama Slim-a.

Dne 22. septembra se sestanejo v Pearl Harborju v Tihem oceanu predstavniki držav Tihomorske zveze (Avstralija, Nova Zelandija in Združene države). Posvetovali se bodo o načrtu skupne obrambe imenovanih držav.

V mehiškem glavnem mestu v Mexiko-City je bilo v soboto zaključeno letno zborovanje Svetovne banke in svetovnega denarnega sklada. Na zborovanju so ugotovili, da je glavni vzrok pomanjkanja dolarjev v večini evropskih dežel premal izvoz blaga v Združene države.

Po poročilih iz Washingtona bo dobila Jugoslavija posojilo v znesku 99 milijonov dolarjev. Od tega bodo dale Združene države 78, Vel. Britanija 12,6 in Francija 8,4 milijonov.

Po poizkusnem glasovanju Gallupovega zavoda se je v državi New York izreklo za republikanskega kandidata Eisenhowerja 50% vprašanih oseb in za demokratskega kandidata Stevensona 43% vprašanih oseb. — Pri zadnjih volitvah je bila napoved izida volitev tega zavoda napačna.

Abesinski cesar Hajle Selasije je imenoval svojega zeta za upravitelja Eritreje, nove pokrajine, ki jo je dobila Abesinija po sklepu mirovne pogodbe od Italije.

Bivši egiptovski kralj Faruk, je kupil v bližini Rima lepo vilo in se namerava tam stalno naseliti.

Na južnem Tirolskem je divjala pretekli teden velika nevihta. V Dolomitih je padlo pol metra novega snega.

V kraju Vilviestro pri Burgosu v Spaniji je bilo vsled toka visoke napetosti ubitih 6 in težko ranjenih 30 oseb.

